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How do people think and act regarding sustainability?

What motivates them to think and act that way? 

Which communication strategies are most effective?





How much do you support or oppose requiring electric utilities in your state to produce 100% of their electricity from clean, renewable energy sources (such as 

wind and solar) by 2050?

December 2018. Values for political groups include registered voters only.

Most Americans Support Requiring Electric Utilities 

to Use 100% Clean, Renewable Energy by 2050
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Support for Funding Renewable Energy Research 

in Each U.S. County
- % who say “strongly” or “somewhat” support -



Support for Funding Renewable Energy Research 

Over the Last 10 Years
- % who say “strongly” or “somewhat” support -
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How much do you support or oppose the following policies: 

Fund more research into renewable energy sources, such as solar and wind power. 

Nov. 2013 to Nov. 2019. Base: Registered American voters (n=16,068).



A Majority of Americans Say

Clean Energy Should Be a High Priority

- % who say “very high” or “high” priority -
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“Do you think the following should be a low, medium, high, or very high priority for the president and Congress: 

Developing sources of clean energy.”

Sep 2012 to Mar 2021. Registered American voters (n=16,068).



Most Registered Voters 
Support Climate-Friendly 

Energy Policies
-- % responding “strongly support” 

or “somewhat support” --





“How much, if anything, have you heard about a policy being proposed 

by some members of Congress called the Green New Deal?”

December 2018 and April 2019. 

Awareness Increased More 

Among Conservative Republicans 

than Liberal Democrats (Dec-Apr)

- % who say they have heard “a little” or “a lot” 

-
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Support for the Green New Deal 

Grew More Politically Polarized

- % who say “strongly” or “somewhat” support -
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”How much do you support or oppose this idea?” 

December 2018 and April 2019. 



Awareness among Republicans

- % of Republicans who heard “a little” or “a lot” -
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Support among Republicans

- % of Republicans who “strongly” or “somewhat” support -
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How much, if anything, have you heard about a policy being proposed by some members of 

Congress called the Green New Deal?”

”How much do you support or oppose this idea?” 

December 2018 and April 2019. 



What motivates people to think and act how they do? 



What Drives Support for Renewable Energy?

People form their opinions about an energy source

from their perceptions of whether it is:

✓ Cheap

✓ Clean
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About Six in Ten Americans View 

Coal Energy as Harmful to People’s Health
- % responding “Extremely,” “Very,” or “Moderately” harmful -

To the best of your knowledge, how harmful are each of the following energy sources to people’s health? 

Figure shows % responding “Extremely,” “Very,” or “Moderately” harmful. 

December 2018. 

Values for political groups include registered voters only.
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% % %
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Most Americans Think Policies that Promote Renewable Energy 

Will Improve Economic Growth and Create Jobs

Do you think that government policies intended to transition away from fossil fuels (coal, oil, natural gas) and toward clean energy (solar, 

wind) will: (a) improve economic growth and provide new jobs, (b) reduce economic growth and cost jobs, (c) have no effect on economic 

growth or jobs?

December 2018. 

Values for political groups include registered voters only.
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To the best of your knowledge, does electricity produced from each of the following energy sources cost more, less, or about the same as 

electricity produced by burning coal?   [Values for “Costs Less” are the sum of response options “Much less” and “Somewhat less.” Values for 

“Costs More” are the sum of response options “Much more” and “Somewhat More.”]

December 2018. 

More Than One in Three Americans Think 

Electricity from Solar and Wind Costs Less than Coal
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Over the next 10 years, do you think the cost of producing electricity from each of the following sources will be more expensive, less expensive, or 

about the same as today?

December 2018. 

Many Americans Think Electricity from Solar and 

Wind Will Get Cheaper Over the Next Decade



What Do Americans Say Are the Most Important 
Reasons To Transition to Renewable Energy?
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How important to you personally, if at all, are each of the following reasons to transition to clean, renewable energy?

Response options: “Extremely important,” “Very…,” “Somewhat…,” “Only a little...,” ”Not at all...”

December 2018. 

% responding “Extremely” or “Very” important



Gustafson et al. (2020).  Republicans and Democrats differ 

in why they support renewable energy. Energy Policy, 141.

Republicans and Democrats

Differ in Why They Support

Renewable Energy
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Gustafson et al. (2020)





How can we use our knowledge of psychology to 
improve strategic communication? 
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How do you feel about ____?





Relevant Prior Research



Pre-test Post-test 1

Message 1

Message 2

Message 3

Post-test 2 Post-test 3

10 days 10 days



Global Warming
Message

Cost Savings
Message

Economy/Jobs
Message

Gustafson et al. (under review, 2021)
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How can we use our knowledge of psychology to 
improve strategic communication? 



March for Science | Washington D.C., 2017
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Yale Climate Opinion Maps
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/ycom-us/

Democratic & Republican Climate Opinion Maps
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/partisan-maps-2018

Interactive Visualizations to Explore

Interactive CCAM Explorer Tool
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/americans-climate-views/

Factsheet Generator
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/factsheets/

https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/ycom-us/
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/partisan-maps-2018
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/americans-climate-views/
https://climatecommunication.yale.edu/visualizations-data/factsheets/

